

记者从市商务局了解到,2023年春节(1月21日—1月27日),达州整体消费额实现615057万元,同比增长16.02%。其中,商品消费额实现347504万元,同比增长7.06%;服务消费额实现267553万元,同比增长30.18%。网络零售额实现22304万元,同比增长31.34%。行业结构中,实物型网络零售额实现4220万元,同比增长14.16%;服务型网络零售额实现18085万元,同比增长36.12%。一组组攀升的数据,展现出经济社会逐步复苏新气象,为实现一季度全市消费增长“开门红”敲响鼓点,为提振全年经济开了个好头。



市民在巴山大峡谷游玩就餐

## 达州消费市场强势回暖 春节期间消费额达615057万元

### 服务业加速回归 接触类消费逐步回暖

在经历“全民抗疫”阵痛期后,大众休闲娱乐生活逐渐回归正轨,被抑制的社会活力集中释放。春节期间,达州有序推进疫苗接种,多措并举筑牢健康、防重症防线,“个人防护指南”为返乡出行“保驾护航”,今年“春运”期间,居民平均出行半径创新高。

春节期间,达州服务型网络零售额实现18085万元,同比增36.12%,各行业中,在线旅游、在线餐饮、生活服务行业网络零售额排名前三位,分别实现7091万元、5679万元、2717万元。

### “旅游过年”热度高涨 跨省游、长线游需求集中释放

春节期间,达州多地相继开展惠民新春旅游促销活动,通过发放旅游消费券、门票减免、酒店民宿优惠等文旅惠民措施,有效激活

旅游市场消费信心,“补偿性”旅游消费需求快速回升,全市在线旅游网络零售额实现7091万元,同比增长45.30%,旅游市场复苏回暖,巴山大峡谷、八台山风景名胜等景区,热度持续走高,成为新春旅游好去处。

### 线下餐饮消费回温 “点餐到家”、预制菜成“在家过年”新选择

春节期间,大众年夜饭需求火热,品类以中式正餐、火锅为主。同时,团圆时刻不忘防疫要求,酒店、饭店的年夜饭包厢“一厢难求”,各大餐企提供“到店自取”“点餐到家”“移动年夜饭”“手提团年宴”等无接触服务,保障春节餐饮消费市场安全有序。此外,考虑到部分人群及老年人过年居家用餐需求,方便快捷、种类丰富的外卖、预制菜也处于旺销期。春节期间,达州在线餐饮网络零售额实现5679万元,同比增长36.89%。

### “年货节”多场景、多业态激发消费热情

2023年“网上年货节”期间(2022年12月30日—2023年1月28日),各地区纷纷开足马力积极部署,组织开展各具特色的促销活动,企业、商家广泛参与,各电商平台开放融合加速创新,线上线下共同联动,打造多元消费场景。同时,协助商家开拓直播电商、跨境电商、元宇宙电商等新业态新模式,保障春节期间市场供应,“政府搭台一商家唱戏一百姓受惠”的社会效益在本次活动中集中体现。

“网上年货节”期间,达州网络零售额实现87655万元,同比增长21.38%;达州实物型网络零售额实现48758万元,同比增长16.41%,各行业中,食品保健、家装家居、服装鞋包行业网络零售额排名前三位,分别实现23014万元、5192万元、4511万元;家装家居、母婴用品、书籍音像实

现更快增长,同比增速分别为43.19%、36.39%、30.71%,增速排名前三位。

### 农产品网络零售增长动能持续涌现

2023年“网上年货节”期间,线上“数商兴农”专场造势火热,全国各大商超、农产品批发市场加强产销对接,积极组织货源,助力农产品供应充足价格稳定运行,达州农产品网络零售增长动能持续涌现,农产品网销成效凸显,加速上行,有效促进农村致富、农民增收。

随着居民走亲访友礼备菜需求增长,以及“抗疫食疗药膳配方”原料走红,带动茶饮、水果、草药、粮油等优质农产品线上热销,“网上年货节”期间,达州农产品网络零售额累计实现4721万元,同比增长24.51%。行业中,草药、畜禽、粮油三行业分别实现1159万元、894万元、844万元。

□达州日报社全媒体记者 丁畅

## 以饱满工作热情和奋发有为工作作风 齐心协力推动全市各项工作开好局起好步

(紧接第一版)要坚定不移惩治腐败,持续深化不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,加大腐败案件查处力度,坚决整治群众身边腐败和作风问题,推动全市形成干净干事、奋发有为的良好政治生态。

邵革军指出,各级组织部门要自觉学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设和组织工作的重要论述,坚持以政治建设为统领推动组织工作高质量发展。要坚持党管人才原则,紧扣产业发展需求不断壮大各级各类人才队伍,切实落实好各项人才优待政策、搭建好人才服务平台,努力建设一支高素质人才队伍。

邵革军指出,各级宣传部门要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务,在学懂弄通理论、提升宣传成效和工作成效转化上下功夫,让党的二十大精神家喻户晓、深入人心。要致力服务全市经济社会发展大局,当好“喉舌”,巩固“阵地”,讲好新时代达州改革发展故事,为推动经济社会高质量发展凝聚强大合力。

邵革军指出,各级统战部门要认真学习贯彻习近平总书记关于做好新

时代党的统一战线工作的重要思想,充分发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛等优势,深入调查研究、积极建言献策、开展民主监督,为推动全市经济社会高质量发展凝聚磅礴力量。要围绕全市中心工作,充分发挥自身优势,积极主动建言资政,为市委、市政府科学决策提供重要参考。

邵革军指出,各级政法机关要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于政法工作的重要论述,坚持以政治建设为统领,全面落实党中央、省委决策部署,持续深化“四心”作风问题教育整顿,推动全面从严治党向纵深发展,努力建设更高水平的平安达州、法治达州,奋力开创新时代达州政法工作新局面,为全市经济社会高质量发展提供坚强法治保障。

邵革军强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,以高度的政治责任感使命感做好本职工作,不断提升服务能力和保障水平,全力以赴拼经济、搞建设,开局就决战、起步就冲刺,奋力夺取“开门红”,为谱写达州现代化新篇章作出新的更大贡献。

市领导王彬、陈文胜、袁洪、王蔚参加。

## 春节假期 这些不文明行为“添堵”

1月27日,正月初六,阳光明媚,不少市民、游客抓住春节假期的“尾巴”,约上三五亲朋好友在达州周边游放松心情。记者走访成都山玫瑰谷旅游景区时发现,大多数游客都能做到文明旅游,但仍有个别不文明行为破坏景区美景。

上午9时许,游客有序地将车辆停放在景区停车场内,但景区大门前的楼梯上却“躺”着一些橘子皮和空饮料罐。在一大片草坪区,记者看到近10人踩踏在草坪上。“草坪里明明有步行道,还要踩在上面摆龙门阵,点都不自觉。”游客刘婧愤愤地说,外出旅游,一言一行不仅仅代表自己,同时也是城市“代言人”,何况还有小朋友同行,更应该做他们的好榜样。

“妈妈,这个好耍。”在蹦蹦云游玩区,小朋友均能遵守规则,脱了鞋子在上面蹦跳。这时,一名家长带着小朋友在旁边的草地上“方便”。路过此处的游客王琼表示,这种不文明行为要不得,大人应以身作则,引导孩子从小养成文明习惯。

记者在景区里逛了一圈发现,尽管“文明旅游”等温馨提示牌随处可见,但仍存在在路上、花坛及绿化带里乱扔橘子皮、瓜子壳、甘蔗渣、烟头等垃圾和随意踩踏不文明行为,破坏景区好风景的同时,也影响了其他游客的心情。

□达州日报社全媒体记者 蔡尧

## 创文进行时



## 舞火龙 打铁水 火树银花庆新春

本报讯(达州日报社全媒体记者 孟静)1月27日,达州东部经开区麻柳镇张家店村锣鼓喧天,热闹非凡,身披金光的火龙在漫天飞舞的铁水流星中腾空而起,村民要起了传统的火龙庆新春,期盼来年风调雨顺。

当晚7时许,在人群的欢呼声和敲锣打鼓声中,3条火龙穿梭进广场,伴随着激越的鼓点,火龙上下翻飞、左挪右腾,龙身闪烁。火龙盘旋之际,鼓点阵阵,烧铁水的匠人把炉火烧得旺旺的。只见一瓢滚烫的铁水被师傅猛力击打入高高的夜空,火龙在火花间或翻腾,“铁水流星”点亮璀璨夜空,刹那间,火雨纷纷,星落遍地,形成火花四溅的壮观场面。

张家店村“烧火龙”由来已久,主要由扎龙、清水、烧火龙、吃龙须饭、清宅、罢龙、分宝7项组成。火龙共9节,长12尺,代表一年的12个月。由青壮汉子举起火龙,灵活转换各种动作,为火龙摆出各种造型。

每年春节期间,逢初六、大年十五,张家店的数支火龙队伍将游走街巷,参与人数及观众达万余人次,大街小巷,灯火辉煌,人声鼎沸,焰火飞溅。伴随着激越的鼓点,数条金黄色的火龙沿着村子里的大街小巷来回穿梭,游客们也兴致勃勃地买来烟花,对着火龙狂喷。

“这是我第一次观看火龙表演,人在龙中舞,龙在火中飞,这火树银花的景象实在是太好看了,太有春节的氛围感了。放烟花、打铁水、舞车车灯,每一样都是满满的回忆,既丰富了大家的文化生活,又讨了个好兆头,大家都爱看。”放烟花的杨玲玲告诉记者。

近年来,“烧火龙”表演以张家店村为中心,辐射带动周边村(社区),全镇人对烧火龙的热情年年胜一年,甚至认为没有烧火龙的表演就是一个不完整的春节。

## 学习贯彻市委五届五次全会暨市委经济工作会议精神

## 打造“生态福地·和美万源” ——访中共万源市委书记倪欣

建功新时代,开启新征程,创造新伟业。万源在贯彻落实市委五届五次全会暨市委经济工作会议精神中,如何进一步明确工作重点和奋斗方向,实现“生态福地·和美万源”发展目标?日前,记者专访了中共万源市委书记倪欣。

倪欣说,市委有号召,万源有行动。接下来,万源将“立足北翼能源资源优势,突出资源转化利用和特色经济发展,不断提升发展能级”的新使命,坚定不移走生态价值利用、优势资源转化、开放合作共赢之路,为达州建设“一区一枢纽一中心”贡献更多“万源力量”。

在推动“资源产地”到“产业崛起地”跃升上,拿出万源行动。接下来,万源将继续建好中国西部石材城、富硒产业园、林业产业园,做好“山头、地头、石头、木头”大文章;大力推进风能、光能、水能开发利用,做好清洁能源“新文章”;加快“飞地项目”模式探索,推动天然气、玄武岩开发利用,做好合作共赢“巧文章”。

在推动“区域交通枢纽”到“国际陆港枢纽”跃升上,体现万源作为。发挥毗邻陕西、连南贯北的区位优势,继续加强高铁、高速等外联大通道争取和建设。充分发挥襄渝铁路、包茂高速过境优势,积极争取鄂西木竹专线直达万源,力争今年启动官渡林业产业园建设。主动抢抓“北煤入川”机遇,建好青花储配煤基地(二期),让更多的大宗物资留在万源,精深加工后再流向各地,让万源成为达州东出北上真正的“桥头堡”。

在推动“全域脱贫地区”到“省域经济副中心”上,展示万源担当。始终聚焦经济建设主要领域和重点任务,做大实体经济、壮大产业体系、强化

消费驱动,做强县域经济增长点。积极争创中国天然氧吧、四川省县域经济发展先进县、四川省乡村振兴先进县、天府旅游名县,以“一域之为”服务全局。

万源生态旅游资源丰富、文化厚重,如何做好山水文章,加快打造川渝陕生态文旅名城?

倪欣说,康养文旅一直是万源的首位产业。接下来,万源将坚定“文旅兴市”战略不动摇,全力夯基础、兴产业、创品牌,全面提升“川渝陕生态文旅名城”美誉度、知名度。

首先是刷新颜值,实现“多点开花”。启动黑宝山水康养小区、万源湖环湖康体等项目建设,推进八台山创5A级景区,提升龙潭河、大巴山茶文化原乡等景区景点品质,布局建设一批小而优、优而美、美而精的“微景观”,推动一批田园变公园、乡村变景区、农房变民宿,让“过境游”变“目的地”。

其次是丰富业态,实现“轻旅慢游”。进一步完善旅游公共服务设施,丰富休闲避暑、养生养老、观光体验、山地运动等旅游业态,开发推广“十珍十宝”“富硒八大碗”系列食品,建设特色旅游商品旗舰店、高品质特色酒店,构建“美食、宜居、畅行、乐购”的全场景,推动“门票经济”向“产业经济”转变。

再者是扩大影响,激活“品牌魅力”。深度融入“大三峡·大巴山”文化旅游发展联盟,与毗邻县区联动打造“大巴山文化旅游走廊”。加强文旅资源宣传推广和产品线路推介,精心筹办旅游主题节会,纵深推进百家旅行社进万源、百名网红说万源、百幅美图展万源的“三百工程”,真正让万源旅游立足川陕、走向全国。

万源位于全国三大富硒带之一,

也是四川唯一的天然富硒区,发展富硒产业具备得天独厚的优势,下一步如何做大做强富硒产业?

倪欣说,今年的中央农村工作会议明确指出要做好“土特产”文章,对万源而言,最好的“土特产”就是富硒农产品。接下来,万源将以“硒”为龙头,紧盯市场需求,加强产销对接、产销联动,真正把富硒“土特产”做成富民“大产业”。

一方面,做实“富硒”平台。经过前期的多方努力,万源富硒科普馆已经建成开馆,万源富硒检测中心已成为四川省区域富硒检测唯一平台,万源富硒检测中心平台,大力推进富硒产品检验、开发,把好质量关口,提升市场口碑。

另一方面,做足“富硒”文章。专注发展茶叶、旧院黑鸡、蜂桶蜂蜜、道地中药材以及肉牛、高山蔬菜等“4+N”富硒特色农业,强化富硒食品精深加工,加快推动旧院黑鸡全产业链项目建设,引导企业使用“真硒万源”“巴山食荟”区域公共品牌,用“富硒”托起产业富民强县新希望。

在推动资源优势转化为产业优势和发展优势中,万源将怎样立足生态资源优势突破性发展生态工业?

倪欣说,万源将始终坚持绿色发展的理念,充分依托“山头、地头、石头、木头”资源优势和生态优势,将生态产业化、产业生态化。

一方面,继续坚持培育强,围绕“优平台、提能级、促集群”总目标,全面提升园区基础设施、土地利用、综合配套、管理服务水平,真正将工业园区打造为要素成本洼地、产业效益高地;加快推进中国西部石材城、青花储配煤基地、生态富硒产业园发展态势,全面落实企纾困优惠政策

策,大力支持华新水泥、泓润腾飞、星华服饰、花萼食品等重点企业发展,确保全年新增培育规模以上企业6家,产值超亿元企业3家,规模以上工业增加值增长8.5%以上,并力争达到9.5%。

另一方面,持续强化招大引强,坚持“走出去、请进来”相结合,常态化开展县级领导带队招商,主动邀请大型企业赴万考察,借借借力东西部协作,发挥好中省帮扶单位、万源籍在外企业家等优势力量,积极开展重点产业招商引资项目推介会,努力让更多优势企业了解万源、爱上万源、落户万源,力争2023年工业总投资超20亿元,增速6%以上。通过三至五年的努力,让万源生态产业“量”和“质”得到双提升,为万源乡村振兴和现代化发展注入新活力。

围绕今年全市经济工作,万源发展将呈现出一幅什么画面?

倪欣说,今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,随着中、省、达州市一系列重大战略的落地实施,万源正迎来前所未有的发展良机。万源将认真贯彻落实党的二十大精神、省委十二届二次全会和市委五届五次全会精神,强化先导性策略、优化战略性布局、深化支撑性机制,踔厉奋发、勇毅前行,加快绘制“和谐共生、山水美、和顺融通、人文美、和善忠勇、风尚美”的美画卷。我们坚信,有达州市委市政府的坚强领导、有万源全体党员干部的苦干实干、有60万老区人民的团结奋进,一个山水至美、近悦远来的川渝陕生态文旅名城、一个生态秀美、潜力无限的大秦巴产业绿城、一个环境优美、生机盎然的川东北宜居优城、一个人文淳美、美美与共的大巴山和美新城,必将早日变为现实!

□达州日报社全媒体记者 冯津榕